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ВСТУП. 

Метою викладання даної дисципліни є розкриття змісту історії 

християнської думки (патристики). Для цього у лекційному курсі показано 

найбільш вагомі у філософському, й ширше, у культурному відношенні ті 

здобутки представників святоотцівської думки, які стали внеском в 

інтелектуальну історію людства. Філософія патристики постає важливою 

дисципліною філософського та релігієзнавчого циклу, оскільки її тематичний 

та ідейно-концептуальний потенціал, з одного боку, поглиблює засвоєння 

студентами основних парадигмальних установок середньовічної філософії. З 

іншого, дозволяє відтворити особливості понятійного оформлення основних 

положень християнського віровчення. 
Завдання –  ознайомити студентів з важливими проблемами, 

поставленими у творіннях святих отців та вчителів церкви, розкрити їх 

значимість в контексті християнської традиції і в перспективі функціонування 

багатьох суто філософських установок й навіть філософських парадигм 

середньовіччя та Нового Часу. 

В результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: тематичний та ідейно-концептуальний репертуар 

святоотцівської традиції, основні етапи формування патристичної думки, 

семантику важливих філософських та теологічних термінів епохи раннього 

середньовіччя; 

вміти: орієнтуватись у джерелах та важливих коментаріях епохи 

патристики, мати уявлення про основні тріадологічні та христологічні 

дискусії і про боротьбу шкіл та ідей в контексті формування християнського 

віровчення. 

Пререквізити: вивчення даної навчальної дисципліни студенти 

розпочинають, прослухавши такі навчальні дисципліни як  «Філософія», 

«Історія філософії», ««Релігієзнавство»(блок: християнство) тощо. 

 

 



ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Найменування 

показників 
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спеціальність, ступінь 

вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

Кількість кредитів – 3 Галузь знань 

04 «Богослов’я» 

Нормативна  

 

Модулів – 2  Рік підготовки 

Змістових модулів – 2 Спеціальність 

041 «Богослов’я» 

3-й 3-й 

Курсова робота  Семестр 

Загальна кількість годин 

– 180 

5-й 5-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання: 

аудиторних – 2 

самостійної роботи сту-

дента – 2 

Ступінь вищої освіти: 

бакалавр 

 

72 год. 8 год. 

Практичні, семінарські 

42 год. 2 год.  

Лабораторні 

  

Самостійна робота 

36 год. 90 год. 

ПК: 30 год. 

Вид контролю: іспит  

Примітка: Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної 

і індивідуальної роботи становить:  

для денної форми навчання – 36 до 72. 

 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

Поточне оцінювання студентів на семінарських заняттях здійснюється за 

чотирибальною шкалою, де «2» - незадовільно; «3» - задовільно; «4» - добре; «5» 

- відмінно. 

Підсумковий контроль у вигляді екзамену проводиться у тестовій формі і 

оцінюється відповідно до шкали оцінювання знань студентів за ЄКТС 

Шкала в балах Національна шкала Шкала ЄКТС 

90-100 балів 5 «відмінно» А 

80-89 балів 4 «дуже добре» В 

65-79 балів 4 «добре» С 

55-64 бали 3 «задовільно» D 

50-54 бали 3 «достатньо» Е 

35-49 балів 2 «незадовільно» FX 

1-34 бали 2 «неприйнятно» F 

 

 



МЕТОДИ НАВЧАННЯ ТА ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТІВ 

НАВЧАННЯ 

 

У процесі викладання навчальної дисципліни для активізації 

навчально-пізнавальної діяльності студентів передбачене застосування як 

активних, так і інтерактивних навчальних технологій, серед яких: лекції 

проблемного характеру, міні-лекції, робота в малих групах, семінари-дискусії, 

мозкові атаки, кейс-метод, презентації, метод проектної роботи. 

Діагностика   (моніторинг   і   перевірка)   результатів   навчання   

здійснюється шляхом виконання студентами: 

1) тестових завдань: 

2) написанням есе; 

3) презентацій і виступів на наукових заходах; 

4) підсумкового екзамену у тестовій формі. 

 Словесні 

Розповідь-пояснення використовується під час навчання студентів на протязі 

лекції. За метою виділяються такі види розповіді: розповідь-вступ, 

розповідь-повість, розповідь-висновок. Ефективність зазначеного методу 

залежить головним чином від уміння викладача розповідати, дохідливості та 

доступності інформації, від поєднання його з іншими методами навчання. 

Бесіда – це діалог між викладачем та студентом, який дає можливість за 

допомогою цілеспрямованих і вміло сформульованих питань спрямувати студента 

на активізацію отриманих знань. Саме з допомогою їх викладач активізує 

діяльність студентів, ставлячи їм запитання для розмірковування, розв'язання 

проблемної ситуації. 

Лекція служить для пояснення теми; її типовими ознаками, є тривалість 

запису плану та рекомендованої літератури, уведення та характеристика нових 

понять, розкриття та деталізація матеріалу, завершальні висновки викладача, 

відповіді на запитання. 

 Наочні методи 
Ілюстрація – допоміжний метод при словесному методі, її значення полягає 

в яскравішому викладенні та показі власної думки.  

Демонстрація характеризується рухомістю засобу демонстрування, 

наприклад, демонстрація навчальних фільмів. 

 Навчальна робота під керівництвом викладача – самостійна робота. 

До неї належать написання рефератів, самостійні письмові роботи, контрольні 

роботи, написання тестів.  

Контроль 

Перевірка глибини засвоєння знань, рівня сформованості навичок та умінь 

студентів відбувається у формі поточного, проміжного та підсумкового видів 

контролю. Поточний контроль здійснюється через оцінювання усних відповідей 

щодо проблем для обговорення, передбачених планом семінарських занять, 

виконання процесуальних документів на практичних заняттях, а також шляхом: 



 проведення експрес-опитувань,  

 тестування,  

 підготовки доповідей і рефератів, 

 написання самостійних і контрольних робіт. 

При оцінюванні враховується глибина теоретичних знань та практичних 

навичок  студентів, курсантів чи слухачів і вміння застосовувати їх на практиці. 

Проміжний контроль передбачає перевірку рівня засвоєння  студентами 

теоретичного і практичного матеріалу модулів і здійснюється в межах семестру 

наприкінці планового вивчення спецкурсу.  

Підсумковий контроль проводиться у формі заліку після закінчення вивчення 

навчальної дисципліни. 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ. 

Змістовний модуль 1. Пропедевтичні питання. Рання патристика. 

Тема 1. Патристика як унікальний історико-культурний феномен. 

Поняття патристики та її зміст. Патристика і патрологія: їх дисциплінарне 

розрізнення. Місце патристики в історико-філософському процесі, її своєрідність. 

Форми функціонування патристики. Особливості розвитку християнської думки 

на Сході та на Заході. Періодизація патристики. 

Тема 2. Апологетика 

Апології: причини їх появи, загальна характеристика. Грецькі апологети 

(Арістід, невідомий автор послання до Діогнета, Іустин, Афінагор, Феофіл, 

Мелітон); ідейний потенціал їх творів. Сирійські апологети (Татіан, 

Псевдо-Мелітон, Афраат). Літературна творчість Квінта Тертулліана та місце в 

ній апологетики. Особливості апологетики Квінта Тертулліана. Характеристика 

творів латинських апологетів Мінуція Фелікса, Арнобія і Лактанція. 

 

Тема 3. Церковно-полемічна писемність отців церкви ІІ – V століть 
 

Причини появи церковно-полемічної літератури та особливості її поширення. 

Іриней Ліонський як єресіолог, особливості його критики гностицизму. 

Своєрідність полеміки Іпполіта Римского, аналіз його твору «Філософумена». 

Вардесан і його полемічний твір «Діалог про долю». Церковно-полемічна 

діяльність Кіпріана Карфагенського. Основні ідеї його твору «Про єдність 

церкви». Загальна характеристика полемічних праць Євсевія Кесарійського, 

Єпіфанія Кіпрського, Феодоріта Кіпрського. 

 
 

Тема  4. Александрійська богословська школа 



Характеристика александрійської богословської школи. Особливості її 

функціонування. Вчення Климента Александрійського про віру і гнозис. Вчення 

Климента Александрійського про мораль. Оріген як дидаскалос Александрійської 

школи. 

Тема 5. Оріген та орігенізм в духовній історії людства 

Оріген як богослов та філософ: ідейний потенціал його основних творів. 

Апологетика Орігена. Вчення Орігена про Бога та його іпостасі. Вчення Орігена 

про світи, їх множинність та апокатастазис. Екзегетика Орігена. Доля 

філософських та богословських ідей Орігена. Його прихильники та опоненти. 

Змістовний модуль ІІ. Класична і пізня патристика. 

Тема 6. Богослови новоалександрійської та антиохійської шкіл: 

питання тріадології, екзегетики, сакраментології 

Загальна характеристика новоолександрійського та антиохійського 
напрямів богословствування. Початок тринітарних суперечок. Вчення Арія та його 
доля. Рішення І Вселенського собору. Тринітарне вчення Афанасія 
Александрійського. Іоанн Златоуст та його екзегетичні студії. Кирило 
Єрусалимський як катехизатор. Творчість Дідіма Сліпця та особливості його 

богослов’я. 

Тема ї 7. Богослови новоалександрійської та антиохійської шкіл: 

христологічні дискусії 

Христологічна доктрина Аполлінарія Лаодикійського. Христологія Кирила 

Александрійського. Христологія Феодоріта Кіррського. Христологічна доктрина 

Несторія та несторіанство у світі сирійського християнства. Рішення IV 

Вселенського собору. Халкидонський орос. Виникнення монофізитства, його 

сутність та особливості поширення. 

Тема 8. Каппадокійський синтез. 

Значення богословського доробку отців-каппадокійців у перспективі 

формування східнохристиянської традиції. Василій Великий, його церковна 

діяльність та творіння. Питання догматики у творчості Василія Великого. 

Космологічна концепція Василія Великого. Творчий здобуток Григорія 

Назіанзіна. Особливості його богословських поглядів. Філософські інтенції у 

творчості Григорія Нисського. Виразний платонізм його вчення. Антропологія 

Григорія Нисського. 

Тема 9. Богослови едеської та нісібінської шкіл. 



Особливості богословствування у школах Едеси та Нісібіна. Мар Афрем 

(Єфрем Сирін) та його екзегетика. Наставники Нісібінської школи: Хенана 

Адіабенський, Іва Едеський, Бар Саума, Раввула. Гомілетика Мар Нарсая. 

Христологічні суперечки в сирійських школах. 

Тема 10. Латинські отці церкви IV століття.  

Розвиток латинської патристики в IV столітті. Богословський доробок Іларія 

Піктавійського. Вчення Амвросія Медіоланського про християнську мораль. 

Екзегетика Ієроніма Стрідонського. 

Тема  11. Теологія і філософія Августина Аврелія 

Основні етапи духовної еволюції Августина. Тринітарна проблема у викладі 

Августина. Вчення Августина про благодать Божу та людську волю. Релятивістська 

теорія часу. Екклезіологія та філософія історії Августина. Проблема теодицеї у 

викладі Августина.  

Тема 12. Ареопагітики. 

Поняття про корпус ареопагітик. Проблема їх авторства. Вчення про 

богопізнання: апофатика та катафатика. Вчення Псевдо-Діонісія про небесну і 

земну ієрархії. Значення корпусу ареопагітик для подальшого розвитку 

богословської і філософської думки. 

Тема 13. Східнохристиянські отці церкви епохи пізньої 

патристики  

Особливості розвитку пізнього етапу патристики на Сході. Богословський 

доробок Леонтія Візантійського. Вчення про молитву Євагрія Понтійського. 

Містика Макарія Єгипетського. Догматика і містика у творчості Максима 

Сповідника. Питання аскетики і догматики у творчості Ісаака Сиріна. Загальна 

характеристика догматичної системи Іоана Дамаскіна. Полеміка Іоана Дамаскіна з 

іконоборцями, його аргументи на користь іконовшанувальників. 

Тема лекції 14. Латинські отці церкви періоду пізньої патристики. 

Особливості розгортання пізнього етапу патристики на Заході. 

Богословський доробок папи Лева Великого. Догматика «Флавіанського 

трактату». Творчий здобуток папи Григорія І Двоєслова. Ісідор Севільський як 

каталогізатор. Бєда Venerabilis: крок до схоластики. 

 

 

 

 

 



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН  
 

№ 

лекції 
Тема лекції Кількість годин 

 

 

 

 
Л С С.Р. 

Змістовний модуль 1. Пропедевтичні питання. Рання патристика. 
 

1. Тема 1. Патристика як унікальний 

історико-культурний феномен. 

5 3 2 

2.         Тема 2. Апологетика. 

2                   4 

 5 

 

3 

 

 2 

3. Тема 3. Церковно-полемічна писемність отців 

церкви ІІ – V століть. 

5 3 2 

4. Тема 4. Александрійська богословська школа. 5 3 2 

5. Тема 5. Оріген та орігенізм в духовній історії 

людства. 

5 3 2 

Змістовний модуль 2. Класична і пізня патристика. 
 

6. Тема 6. Богослови новоалександрійської та 

антиохійської шкіл: питання тріадології, 

екзегетики, сакраментології. 

5 3 2 

7. Тема 7. Богослови 

новоалександрійської та 

антиохійської шкіл: христологічні 

дискусії. 

5 3 3 

8. Тема 8. Каппадокійський синтез. 5 3 3 

9. Тема 9. Богослови едеської та нісібінської шкіл 5 3 3 

10. Тема 10. Латинські отці церкви IV століття. 5 3 3 

11. Тема 11. Теологія і філософія Августина Аврелія. 5 3 3 

12. Тема 12. Ареопагітики. 5 3 3 

13. Тема 13. Східнохристиянські отці церкви епохи 

пізньої патристики. 

6 3 3 

14. Тема 14. Латинські отці церкви періоду 

пізньої патристики. 

6 3 3 

 ПК: 30 годин    

 ВСЬОГО 72 42 
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